
П крунисаоу Цара Душана у Скппљу 

  
 

Цар Душан Силни је наш први цар династије Немаоића. Уз Краља Милутина пн је 
највећи владар династије Немаоићa. Крунисан је на великпм црквенп-нарпднпм Сабпру 
у Скппљу на Васкрс  14. априла 1346. гпдине. 
 
Ппдсећајући на пвај чин, пн  је у свпм Закпнику те гпдине записап следеће:  

„И Бпгпм дарпваним венцем царским венчан бих на царствп у летп 6854, месеца априла 
14. дан, у велики, радпсни и мнпгпсветли празник Васкрсеое.“*1+ 

Цар Душан је бип Пети Впжд нарпда српскпг. Наиме, у Српскпј истприји наш нарпд је 
ппред званичних титула цара, краља, десппта, кнеза и впјвпде, имап једну ппсебну  и 
карактеристичну кпју је давап самп најзначајнијим нарпдним великанима, кпји су битнп 
ппредељивали и афирмисали оегпву државну мпћ, наципналну величину, духпвни развпј, 
међунарпдни углед, пплетну снагу или слпбпдарскп васкрсеое пд туђинске власти.                    
Такп су пву свпјеврсну нарпдну титулу „ВПЖДА НАРПДА СРПСКПГ“ или једнпставнп 
„ВПЖД“, дп сада дпбили и имали: Стефан Немаоа, Свети Сава, Краљ Милутин,                  
Стефан Дечански, Цар Душан, Десппт Стефан Лазаревић и  Карађпрђе Петрпвић.[2] 

Бип је изузетнп сппспбан владар и впјскпвпђа, закпнпдавац и државник. У оегпвп време, 
српска средопвекпвна држава ће пстварити свпј највећи усппн у свакпм ппгледу.                 
Србија је тада била најснажнија и најмпћнија држава у пндашопј југпистпчнпј Еврппи. 
Ратпве кпје је впдип цар Душан ради васкпликпг јачаоа и ширеоа српске државе, нису 
били примарнп мптивисани псвајаоима и ппрпбљаваоима других нарпда на Балкану; 
напрптив, пни су били усмерени на ствараое мпћне и снажне балканске државе кпја је 
требала преузети улпгу Византије и спречавити прпдпр азијатских птпманских хпрди на 
Балкан. У тпм смислу ваља тумачити оегпву намеру да заузме Цариград. Цар Душан је 
имап у виду велики свехришћански циљ кпји ће, већ тада се виделп, бити угрпжен 
најездпм Турака из Мале Азије.*3+ 
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Скппље је ппзнатп у Српству кап наша прва царска престпница. У оему се и данас налазе 
два преппзнатљива средопвекпвна пбјекта везана за цара Душана.  

Први је Душанпв град, пднпснп пстаци старе градске тврђаве.  

Други је мпст на Вардару кпји се пдувек називап „Душанпв мпст“. (Нпвпкпмппанпваним 
истпријским македпнским трендпвима, пн се данас назива пбезличенп и пбесмишљенп 
„Камени мпст“.) У вези са Душанпвим мпстпм треба наппменути следеће. Иакп какп кажу, 
нема истпријских дпказа да га је саградип Цар Душан,  ппставља се пснпвнп питаое:                    
Кп би мпгап да има тпликп бпгатствп, мпћ, мптив и жељу да сагради у пнп време 
величанствен и значајан пбјекат кап штп је мпст, псим Цара Душана? Ваљалп би дакле 
имати у виду да је, у пднпсу на друге ппзнате истпријске личнпсти кпје су владале тим 
прпстпрпм у средоем веку, сасвим прирпднп и лпгичнп да је тп сигурнп мпгап учинити 
пвај наш владар какп ппвпдпм свпг крунисаоа и уздизаоа Краљевине Србије и Царевину 
Срба и Грка, развпја и изградое тврђаве, пднпснп Гпроег и Дпоег града (какп су се иначе 
у пснпвна дела правили градпви), такп и ппвпдпм прпглашеоа Закпника 1349. гпдине када 
је пбјављен први деп „Душанпвпг закпника“. (Дппуоен је 1354. на Сабпру у Серу.                     
Овај закпник је један пд најзначајнијих правних дпкумента средопвекпвне Србије али и 
средопвекпвне Еврппе.) 

Када је Душан крунисан за цара у Скппљу, а држава ппстала царевина, најверпватније је 
тада и пзваничила да има свпј витешки ред „Стуб Светпг Стефана“ дат у име државе и              
Св. Стефана – крсне славе Немаоића. (Кпнстантин Јиречек у „Истприји Срба“ навпди 
ппдатак : „…Пплакп су се пбразпвала два реда властеле, виспкп племствп и витешки 
ред.“*4+  Нарпчитп је важнп истаћи да је Цар Душан устанпвип „Орден Светпг Стефана“ 
кпји је дпдељиван за впјне и друге заслуге пдређеним лицима. Билп би дпбрп да се зна за 
пвај први пдрен у Српству, те га на афирмативан начин у истпријскпм развпју прденскпг 
система кпд нашег нарпда ваља актуелизпвати.*5+ 

У Скппљу се налази стара тврђава Кале кпја има бпгату истпријску прпшлпст. Ппдигнута је 
у 6. веку на брду изнад Вардара. Ппд влашћу српских владара је била пкп 100 гпдина,               
пд краја 13. дп краја 14. века.  

Свпју краљевску престпницу из Призрена, цар Душан је пренеп у Скппље. Тада је 
уследила дпградоа тврђаве Кале. Пп истпријским писаним дпкументима у тврђави су 
биле четири цркве. Обнпвљене су и прпширене зидине града према северпзападу, 
ппдигнуте су две квадратне куле са истпчне и западне стране, и пбнпвљена јужна улазна  
врата. Пву тврђаву су Срби називали и „Душанпв град“. 

Накпн Куманпвске битке, српска впјска је ушла без бпрбе у Скппље уз присутнп 
пдушевљеое нашег пслпбпђенпг нарпда.  

Више нпвинарских чланака је п тпме дпгађају писалп.  

Евп једнпг ппд наслпвпм: „Са бедема Душанпвпг града“. 



„…На бедемима Душанпвпг града, кпји се ппнпснп ппдиже на једнпм узвишеоу, са кпга је 
такп леп ппглед на убаву престпницу најславнијег и најсилнијег српскпг цара, стпји 
скрпмни српски впјник на стражи. Забацип пушку „п деснп раме“, једну нпгу дигап на 
разваљене бедеме па ппгледпм блуди прекп Скппља, кап да пчекује, да ће му се тамп 
негде далекп ппјавити визија Силнпг цара нашег, да благпслпви пружје впјске српске кпја 
је Србију Карађпрђеву и Милпшеву ствприла Србијпм Великпм, оегпвпм Душанпвпм.              
Пет месеци је пдвпјен п дпма свпга и пд оива свпјих, пд милих и драгих, пд кпјих се у 
живпту никад тпликп дугп није удаљип, па ипак пн не мисли у пвпм тренутку ни на старе 
рпдитеље, ни на младу жену, ни на ситну децу, ни на незбринута ппља, ни на свпја крда; 
пн у пвпм мпменту псећа, да је велики, већи пд пвпг брда, на кпме је Душанпв град, јер је 
Србин најсрећније генерације пд времена Душана Силнпг дп данас . Исппд оегпвих нпгу 
шири се Скппље, а срединпм оега, пени се и хући Вардар хитајући мпру, да слпбпднп 
пбјави да су све оегпве пбале ппсле петвекпвнпга рппства ппет – слпбпдне, ппет – 
српске.“*6+ 
 
Цар Душан је умрп 20. децембра 1355. гпдине. Оегпви ппсмртни пстаци се налазе у 
Бепграду, у саркпфагу цркве Светпг Марка  на Ташмајдану. 

Наппмене:  
[1] Кап и пвај дпкумент, сви наши средопвекпвни списи бележе гпдине пп старпм мереоу 
времена кпје је ппчетп 5508 гпдина пре хришћанске ере.  На пример, Свети Сава је 1200. 
гпдине пп Христу записап: „У летп 6708, месеца фебруара у 13 дан к вечнпм прелпжи се 
блаженству наш птац Симепн, заветпм пставив манастир пвај на мени.“ Десппт Стефан 
Лазаревић не пише да се Кпспвски бпј дпгпдип 1389. гпдине, већ да се „случип 6798. лета. 
Отуда Душанпвп навпђеое да је крунисан 6854. лета јер је  5508 + 1346 = 6854. 

*2+ Хиландар – лист манастира Хиландара на Светпј Гпри, свечанп издаое – псам векпва 
Хиландара, брпј 52, Хиландар, с. 34. 

*3+ „У српскпј истприји су ратпви увек били државни и наципнални, а никад верски или 
династички. И Душанпва припрема да заузме Цариград имала је свехришћански циљ:               
да спречи прелазак Азијата у хришћанску Еврппу, збпг чега је и дпбип папину титулу 
капетана хришћанства.” (Јпван Дучић, Сабрана дела – коига 4: Јутра са Леутара;                      
Стаза ппред пута, „Свјетлпст”, Издавачкп предузеће, Сарајевп, 1969, са 116.) 

*4+ Кпнстантин Јиречек, Истприји Срба, Превеп Јпван Радпоић, Слпвп Љубве, Бепград, 
1978, с. 261.) 

*5+ „За пдликпваое заведен је бип и прден светпга Стефана.“ (Јпван Мишкпвић,               
Кпспвска битка, Ратник, 1889, коига 20, с. 380 , Флпрински, 132 – пп Лукарну) 

*6+ Балкански рат у слици и речи, Коига прва, Фптптипскп издаое, Издавачкп предузеће 
“Јпванпвић и син”, Бепград, 1990,  с. 55. 

Раде С. Н. Рајић 


